

JUDr. Jana Kühnelová radí



# § Cestování se psy II.

**Stejné podmínky jako pro cestování se psy po členských zemích EU (tj. pas, identifikace a očkování proti vzteklině) platí i pro cestování do Andorry, na Island, do Lichtejnštejnska, Monaka, Norska, San Marina, Švýcarska a Vatikánu.**

**C**estování se psy do Velké Británie, do Irska, do Švédska a na Maltu se řídí přísnějšími podmínkami. Nařízení Evropského parlamentu č. 998/2003 (dále jen „Nařízení“) stanoví pro režim cestování do těchto členských států přechodné období pěti let. Po skončení tohoto období budou získané poznatky vyhodnoceny. S největší pravděpodobností bude přechodné období prodlouženo, s čímž Nařízení výslovně

počítá. Nařízení zrušilo povinný šestiměsíční pobyt psů v karanténě při cestování do těchto zemí za předpokladu, že budou splněny tyto podmínky:

**1/** Pes bude označen čipem normy ISO 11784 nebo přílohy A normy ISO 1185. Jakékoli jiné označení, tedy ani tetování, nepřichází v úvahu, ledaže dotyčný stát výslovně prohlásí, že se spokojí s označením psa

čitelným tetováním. Která z výše uvedených zemí uznává i označení tetováním, to jsem nezjišťovala.

**2/** Pes bude mít pas, vydaný úředním veterinárním lékařem, a potvrzení, vydané úředním veterinárním lékařem, že „titrace neutralizačních protilátek (proti vzteklině), která byla provedena ve schválené laboratoři v obdobích, stanovených ná-

rodními pravidly k datu účinnosti nařízení, prokázala titer, který je přinejmenším 0,5 MJ/ml – sérologické vyšetření na hladinu protilátek proti vzteklině. To znamená, že nestačí očkování a teoretický nástup imunity, ale musí být laboratorním vyšetřením potvrzeno, že imunita proti vzteklině skutečně nastoupila. Při dalším vycestování do těchto zemí není nutno vyšetření opakovat, ale je bezpodmínečně nutné dodržet očkovací schéma předepsané výrobcem. Za tímto účelem je v pasu psa nejen rubrika „datum očkování“, ale i rubrika „platnost do“. Za určení správného data příštího očkování odpovídá chovateli veterinář, který psa očkoval. Většina vakcín dnes poskytuje imunitu proti vzteklině na 3 roky. Veterinář nemůže napsat platnost očkování na dobu delší než rok, protože podle českého zákona o veterinární péči musí být pes očkován každoročně. Nařízení stanoví, že i tyto země (Velká Británie, Irsko, Švédsko, Malta) mohou upustit od laboratorního vyšetření hladiny protilátek. Tyto země považovaly již za dosti velký ústupek to, že upustily od povinného šestiměsíčního pobytu psa v karanténě (ze kterého nebyla výjimka ani pro psy osob podléhajících diplomatické imunitě). Proto nelze očekávat, že by od povinného sérologického vyšetření upustily.

Krev za účelem zjištění hladiny protilátek smějí odebrávat pouze ti veterinární lékaři, kteří mají oprávnění vydávat cestovní pasy psů, tj. lékaři jmenovaní Krajskou veterinární správou. Seznam těchto veterinárních lékařů je na internetových stránkách Státní veterinární správy ČR.

Krev je možno odebrat nejdříve 30 dnů po očkování proti vzteklině a hladina protilátek musí být vyšetřena:

- při vstupu do Velké Británie a do Irska nejméně 6 měsíců před vstupem do země,
- při vstupu do Švédska nejméně 120 dní a nejvýše 365 dní po očkování proti vzteklině.

V České republice není žádná veterinární laboratoř, která by měla oprávnění provádět sérologické vyšetření protilátek. Z bývalých socialistických zemí jsou tyto laboratoře na Slovensku (Zvolen) a v Polsku (Pulawy). Po odebrání veterinární lékař krev předepsaným způsobem ošetří a odešle do Státního veterinárního ústavu Liberec, který ji pak zasílá do Giessenu v SRN. Vlastní zkušenost s průběhem této akce nemám, protože jsme vzorky nechali

teprve odebrat a čekáme na jejich vyhodnocení.

Na stránkách SVS ČR jsem ještě našla informaci, že psi cestující do Velké Británie, Irska, Švédska a na Maltu musejí mít krom sérologického vyšetření na vzteklinu ještě ošetření proti echiokonóze (parazit jater a mozku) a ošetření proti klíšťatům. Je-li do těchto zemí vyváženo štěně nebo dospělý jedinec, potřebuje ještě potvrzení veterinárního lékaře, že 24 hodin před odesláním byla provedena jeho prohlídka, bylo shledáno v dobrém zdravotním stavu a je schopno přepravy. Chovatelům, kteří hodlají vycestovat, návštěvu těchto stránek doporučuji, jsou dobře vedené a přehledné.

Vývoz štěňat mladších tří měsíců nepřichází v úvahu kromě zvláštních případů, kdy úřady těchto zemí udělí výjimku. S tím ale žádný chovatel nepočítá, uvažování o výjimce může být pouze teoretické. Po dosažení věku tří měsíců podléhají štěňata při vývozu do těchto zemí výše popsanému systému zjišťování hladiny protilátek, nějakou dobu trvá laboratorní vyšetření a sdělení jeho výsledků. Shrnutí: Vývoz štěňat do těchto zemí je reálně možný až od věku cca 6 měsíců.

Cestování do nečlenských zemí EU, které leží ve stejném zeměpisném území jako členské země EU („ostatní třetí země“) – problémy návratu.

Mám na mysli například Rumunsko, Bulharsko a Ukrajinu, které jsou mezi českými vystavovateli oblíbené. Cesta tam by neměla být složitá, ale:

- tyto země mohou, avšak nemusejí uznávat mezinárodní pas podle předpisů EU. Proto doporučuji vozit s sebou oba doklady, jak cestovní pas psa, tak i mezinárodní očkovací průkaz. Nálepku se šarží vakcíny je možno pochopitelně nalepit jen jednou. Doporučuji nechat ji nalepit do mezinárodního pasu (kvůli cestě zpět) s tím, že údaje, uvedené na nálepce poznamená veterinární lékař do očkovacího průkazu. V každém případě musí být z obou těchto dokladů (= pas psa, mezinárodní očkovací průkaz) jasné, že pes má platné očkování proti vzteklině.

- Vzhledem k tomu, že tyto země nemusejí uznávat pas psa, doporučuji ještě obvyklé potvrzení do klasického meziná-

rodního očkovacího průkazu, že pes je zdravý a v místě jeho pobytu není nakažen, tak jako před vstupem ČR do EU.

- Dále doporučuji potvrzení okresního pracoviště Krajské veterinární správy o nakažové situaci v místě pobytu psa (tzv. kulaté razítko).

Před vývozem štěňat do těchto zemí doporučuji kontaktovat český zastupitelský úřad v zemi dovozu štěňete. Není vyloučeno, že tato země (zejména země, která kandiduje na vstup do EU) přijala stejná opatření jako EU.

Pokud jde o možnosti návratu se psem z cesty do těchto ostatních třetích zemí, chovatel se vrací zpět do EU. Proto před vycestováním na výstavu musí absolvovat stejný postup, jako by jel do Velké Británie, Irska, Švédska nebo na Maltu, s výjimkou označení čipem (po dobu přechodného období - viz předchozí článek - postačí čitelné tetování). Tj. pro návrat musí mít pes pas, čitelné tetování nebo označení čipem a výše popsané potvrzení o hladině protilátek proti vzteklině. Pokud pes nebude mít s sebou při návratu do EU, tj. i do ČR, tyto náležitosti, bude při návratu z těchto zemí umístěn do karantény. Z toho plyne, že pas psa by měl chovatel střežit a hlídat víc než svůj vlastní cestovní pas. Ztráta tohoto dokladu by mohla vyústit v tragédii.

JUDr. Jana Kühnelová



Pas psa by měl majitel střežit víc než svůj vlastní